

**В.Ю. Альбицкий<sup>1</sup>, С.А. Шер<sup>1</sup>, Н.П. Драч<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> Научный центр здоровья детей РАМН, Москва, Российская Федерация

<sup>2</sup> Музей истории медицины им. П. Страдыня, Рига, Латвия

# Ф.И. Зборовская (к 115-летию со дня рождения)

### Contacts:

Sher Stella Abel'evna, MD, senior research scientist of the Department of Social Pediatrics of SCCH of RAMS

Address: build. 1, 2, Lomonosov Avenue, Moscow, RF, 119991, Tel.: (915) 438-69-14, e-mail: anastel@mail.ru

Article received: 11.11.2012, Accepted for publication: 06.12.2012

В статье представлены данные, полученные в результате изучения архивных документов, научных трудов Ф.И. Зборовской, статей из сборников Института педиатрии АМН СССР, педиатрических журналов и медицинской газеты, в которых нашли отражение профессиональная деятельность и основные вехи жизни Ф.И. Зборовской — одного из ведущих работников в области организации охраны материнства и младенчества в СССР в 30–40-е гг. XX в. Занимая разные руководящие посты, включая должность заведующей отделом ОММ Наркомздрава СССР, директора Института ОММ, реорганизованного в Институт педиатрии АМН СССР, заведующей отделом гигиены и организации детского здравоохранения Института педиатрии, а затем и аналогичного отдела Центрального института санитарного просвещения, Ф.И. Зборовская всегда активно участвовала в научной и практической деятельности, вела серьезную организационную работу. Ее профессиональный путь советского врача, ученого, организатора здравоохранения является ярким примером беззаветного служения делу охраны здоровья матери и ребенка.

**Ключевые слова:** Ф.И. Зборовская, охрана материнства и младенчества, педиатрия.

(Вопросы современной педиатрии. 2012; 11 (6): 153–156)

«Навстречу 250-летию  
Научного центра здоровья детей РАМН»

Авторы статьи выражают глубокую признательность за сотрудничество и помощь, возможность работать с документами архива Рижского музея истории медицины им. П. Страдыня доктору медицинских наук, профессору Рижского университета им. П. Страдыня, директору Института истории медицины и заместителю директора Рижского музея истории медицины им. П. Страдыня Юрису Салаксу, а также доценту Рижского института истории медицины Майе Поземковской.

В ноябре 2012 г. исполнилось 115 лет со дня рождения Фани Исааковны Зборовской — видного организатора советской системы охраны материнства и младенчества (ОММ), директора Государственного научного института охраны материнства и младенчества (ГНИОММ) и Института педиатрии АМН СССР в 30–40-е гг. XX в.

В своей статье мы часто ссылаемся на материалы из различных архивов, в т.ч. на документы из личного дела Ф.И. Зборовской, которое хранилось в течение долгих лет в архиве Академии медицинских наук СССР, затем в Российской академии медицинских наук и в настоящее время — в отделе социальной педиатрии Научного центра здоровья детей РАМН.

**V.Yu. Al'bitskii<sup>1</sup>, S.A. Sher<sup>1</sup>, N.P. Drach<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> Scientific Centre of Children Health, RAMS, Moscow, Russian Federation

<sup>2</sup> Pauls Stradins Museum of History of Medicine, Riga, Latvia

## F.I. Zborovskaya (in commemoration of the 115th anniversary of birth)

The article represents the data received during the study of archive documents, scientific works of F.I. Zborovskaya, as well as articles collections of the Institute of Pediatrics of the USSR AMS, pediatric journals and medical newspaper. These materials reflect professional activity and main landmarks in life of F.I. Zborovskaya — one of the most significant researchers at the field of maternity and infancy health care organization in the USSR at 30–40th years of 20th century. Occupying different executive positions, including head of the department of Maternity and Infancy Protection of the USSR National Committee of Health Care (Narcomzdrav), director of the Institute of Maternity and Childhood Protection, which was reformed into the Institute of Pediatrics of the USSR AMS, head of the department of hygiene and children health care organization of the Institute of Pediatrics, and after that — the same post of the Central Institute of the clinical education, F.I. Zborovskaya has always actively participated in scientific and practical activity and carried on huge organization work. Her professional life of a soviet practitioner, scientist and health care organizer is a bright example of devoted service to the protection of mothers and children health.

**Key words:** F.I. Zborovskaya, maternity and infancy protection, pediatrics.

(Voprosy sovremennoi pediatrii — Current Pediatrics. 2012; 11 (6): 153–156)



Ф.И. Зборовская (фотография из личного дела)

Ф.И. Зборовская родилась 18 ноября 1897 г. в посаде Новоукраинка Елисаветградского уезда Херсонской области. Отец был служащим на мельнице, мать — домохозяйкой. Сдав экстерном экзамен за 4 класса мужской гимназии и получив звание аптекарской ученицы, в 1913 г. она поступила на работу в аптеку. В 1916 г. сдала экзамен на звание помощника провизора при Новороссийском университете. В тот же год переехала в Одессу, где одновременно работала в аптеке и окончила экстерном 7-й класс гимназии. После Октябрьской революции в годы Гражданской войны работала медсестрой и аптечным работником по военно-санитарной линии; в 1921 г. служила на фронте под Кронштадтом добровольцем в качестве медсестры [1].

Осенью 1921 г. Ф.И. Зборовская поступила на медицинский факультет 1-го Московского государственного университета. Будучи студенткой, участвовала в работе женотдела на Хамовническом пивоваренном заводе и фабрике им. Свердлова. В 1925 г. Ф.И. Зборовскую приняли в члены коммунистической партии. После завершения обучения в университете в 1926 г. в течение года она стажировалась в ГНИОММ.

В 1927 г. Ф.И. Зборовскую направили на работу в Рязань, где она последовательно занимала должности заведующей отделом ОММ Горздрава, заведующей Горздравом, потом Облздравом. По предложению Наркомздрава РСФСР, летом 1930 г. ее командировали в аспирантуру Института социальной гигиены и организации здравоохранения, по окончании которой в 1933 г. в течение года она работала заведующей отделом организации детского здравоохранения того же института. Возглавив отдел, Ф.И. Зборовская сосредоточила свое внимание на изучении вопросов лечебно-профилактической помощи детям, обосновании основных закономерностей развития советской системы охраны здоровья ребенка в городе и на селе. Эту трудовую деятельность она сочетала с работой ассистента кафедры социальной гигиены 2-го Московского медицинского института в течение 6 лет [1].

После получения в 1931 г. Г.Н. Сперанским кафедры педиатрии Центрального института усовершенствования врачей и ухода с поста директора ГНИОММ, а также отказа профессора Е.А. Федера от исполнения обязанностей этой должности 23 июня 1932 г. на заседании Коллегии Наркомздрава РСФСР было принято постановление о назначении Ф.И. Зборовской директором ГНИОММ [2]. Однако она не заняла эту должность, что, очевидно, было связано с ее учебой в аспирантуре, а также руководством отделом в Институте социальной гигиены и организации здравоохранения. Только 2 года спустя, 27 июня

1934 г., в соответствии с Приказом НКЗ РСФСР № 333, Ф.И. Зборовская стала директором ГНИОММ [3].

На посту директора института Ф.И. Зборовская заканчивает свою диссертационную работу, посвященную планированию сельского здравоохранения, изучению физического развития и заболеваемости сельских детей, организации медицинской помощи в сельской местности. Решением Квалификационной комиссии при Наркомздраве РСФСР от 25 декабря 1935 г. и приказом Наркомздрава РСФСР от 9 мая 1936 г. Ф.И. Зборовской была присуждена ученая степень кандидата медицинских наук. На основании постановления Совнаркома СССР от 20 марта 1937 г. Приказом Наркомздрава РСФСР от 25 февраля 1938 г. ей присвоили ученое звание старшего научного сотрудника ГНИОММ.

В 1937 г. Ф.И. Зборовская опубликовала статью «Охрана материнства и младенчества за 20 лет», в которой проанализировала 20-летний путь системы охраны здоровья матери и ребенка в СССР, написала о достигнутых успехах по «снижению смертности при все возрастающей рождаемости». Она придавала первостепенное значение в улучшении ситуации в области охраны здоровья матери и ребенка деятельности ГНИОММ [4].

В 1938 г. Ф.И. Зборовская была вынуждена покинуть пост директора ГНИОММ, оставаясь при этом заведующей отделом и научным руководителем Института ОММ, поскольку ее перевели на работу в Наркомздрав СССР на должность начальника отдела лечебно-профилактической помощи детям. В июне 1939 г. ввиду болезни ее освободили от работы в Наркомздраве СССР. В апреле 1940 г. она возвращается на должность директора Института педиатрии, реорганизованного из ГНИОММ [1].

В годы Великой Отечественной войны, когда большая часть сотрудников института была эвакуирована на Урал, Ф.И. Зборовская не покинула Москву, возглавив в тяжелейших условиях работу оставшихся сотрудников и подразделений. Несмотря на все трудности военного времени, директору Института удалось полностью сохранить руководящие кадры, возобновить после возвращения из эвакуации функционирование всех клиник и лабораторий учреждения, добиться успехов в организации научно-исследовательской деятельности, провести колоссальную работу по борьбе с детской смертностью, повышению квалификации врачей, организации детского здравоохранения в центре и местах эвакуации.

В 1943 г. Ф.И. Зборовская опубликовала «Справочник для детского врача города», в котором подчеркнула, что «Великая Отечественная война с большой убедительностью» показала «недостаточно четкую организацию дела в области здравоохранения и, в частности, детского», когда «во время войны в отдельных детских учреждениях наблюдались вспышки инфекционных заболеваний, повышенная детская заболеваемость, отсутствие контроля за работой детских учреждений и недостаточное руководство со стороны органов здравоохранения»<sup>1</sup>. В своем справочнике она указала на важность «Постановления № 1739 Совнаркома СССР от 27.11.1942 г. о введении должности детского врача города, района, поселка»<sup>2</sup>, в задачи которого входило создание таких условий в дет-

<sup>1</sup> Зборовская Ф.И. Справочник для детского врача города. НКЗ СССР: Медгиз. 1943. 48 с.

<sup>2</sup> ГАРФ. Фонд 8009, оп. 21, д. 95. Л. 12–13. Отчет о деятельности Управления лечебно-профилактической помощи за период Великой Отечественной войны. 1945.

ских учреждениях, которые бы обеспечили нормальное развитие детей и максимально снизили детскую заболеваемость в каждом районе и городе [5].

В июне 1944 г. распоряжением Совнаркома была учреждена Академия медицинских наук СССР с ее 25 научно-исследовательскими институтами, и Институт педиатрии вошел в их число. В 1945 г. на заседании 2-й сессии Президиума АМН СССР Ф. И. Зборовская была «утверждена и.о. директора Института педиатрии АМН СССР при научной поддержке академика Г. Н. Сперанского»<sup>3</sup>.

В архивных материалах сохранилось заявление Ф. И. Зборовской от 5 апреля 1947 г. с просьбой об освобождении ее от должности исполняющей обязанности директора Института педиатрии ввиду болезни. Сначала ее просьба была удовлетворена, но затем заменена на предоставление отпуска для лечения в санатории. Согласно данным материалам личного дела Ф. И. Зборовской, в приказах за декабрь 1947 – январь 1948 гг. она являлась директором Института педиатрии АМН СССР, однако в Академии медицинских наук был поднят вопрос о смене директора.

В марте 1948 г. в соответствии с аттестацией научных сотрудников Института педиатрии, Ф. И. Зборовская была утверждена в должности руководителя отдела и директора института как «вполне соответствующая занимаемой должности». Однако 17 июня того же года выходит приказ № 366 по АМН СССР, согласно которому Ф. И. Зборовская была освобождена от исполнения обязанностей директора Института педиатрии АМН СССР с сохранением должности заведующей отделом гигиены и организации детских учреждений того же института [1].

Среди архивных материалов сохранилось письмо группы старейших сотрудников Института педиатрии, подписанное Г. Сперанским, А. Доброхотовой, И. Цимблером, М. Райц, Н. Альтгаузенем, И. Беркович, направленное в Академию медицинских наук СССР «в связи с неопределенностью положения директора Института». В письме речь шла о Ф. И. Зборовской, которая, возглавляя в течение 14 лет Институт, «не щадила ни сил, ни энергии для сплочения коллектива и поднятия Института на должную высоту». Коллеги характеризовали Ф. И. Зборовскую как руководителя, прекрасно разбирающегося в различных вопросах здравоохранения, научно-исследовательской работе, просили «упрочить положение Ф. И. Зборовской» и «обещали ей полное содействие и поддержку в работе»<sup>4</sup>.

В октябре 1948 г. Ф. И. Зборовской отказывают в совместительстве в Минздраве СССР, где она с 1945 г. руководила центральным методическим кабинетом при управлении лечебно-профилактической помощи детям. В 1949 г. заместитель министра здравоохранения СССР Н. А. Виноградов обратился в Президиум АМН СССР с просьбой восстановить в этой должности Ф. И. Зборовскую «как высококвалифицированного специалиста в области организации детского здравоохранения, оказывающего через Республиканские, областные методические кабинеты большое влияние на улучшение качества лечебно-профилактической помощи детям», поскольку Минздрав СССР не имеет возможности «подобрать другого квалифицированного в этой области работ-



Г. Н. Сперанский и Ф. И. Зборовская (фотография из архива Рижского музея истории медицины им. П. Страдыня)

ника». Однако Президиум АМН СССР отклонил ходатайство Минздрава СССР [1].

В 1949 г. выходит монография Ф. И. Зборовской «Организация лечебно-профилактической помощи детям», первое издание которой увидело свет еще в 1941 г. Автор писала, что война и первые послевоенные годы обогатили медицину новым большим опытом, перед работниками здравоохранения встала задача ликвидации последствий войны и всемерного содействия укреплению здоровья детей. Объединение детских больниц с консультациями и поликлиниками должно было поспособствовать улучшению организации лечебно-профилактической помощи детям [6].

В январе 1951 г. Г. Н. Сперанский дает Ф. И. Зборовской характеристику как опытному и знающему организатору здравоохранения. «Разработанные в ее отделе теоретические обоснования положения по перестройке детского здравоохранения легли в основу директивных указаний Минздрава для всех учреждений СССР того времени. Научные работы, посвященные этим вопросам, стали единственными и наиболее популярными как среди практических работников здравоохранения, так и среди преподавателей соответствующих кафедр всех медицинских вузов. Написанное Ф. И. Зборовской пособие по организации лечебно-профилактической помощи детям, предназначенное для подготовки среднего медицинского персонала, стало единственным руководством, которым «пользовались не только преподаватели средних медицинских школ, но и ВУЗов, а также организаторы здравоохранения как в СССР, так и в странах народной демократии»<sup>5</sup>.

Однако в июне 1951 г. аттестационная комиссия принимает решение об увольнении Ф. И. Зборовской с должности заведующей отделом организации детского здравоохранения Института педиатрии АМН СССР с формулировкой: «Не соответствует занимаемой должности». Г. Н. Сперанский оставил под этой резолюцией свое резюме: «Согласен с выводами аттестационной комиссии, но считаю Ф. И. Зборовскую ценным работником

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-9120, оп. 2, д. 7.

<sup>4</sup> Архив АМН СССР/ПАМН. Фонд 9120, дело № 2599. Л. 60.

<sup>5</sup> Архив Рижского музея истории медицины им. П. Страдыня. Фонд 440, ед. хр. МВМ 17332–17381.

в области теоретического и практического здравоохранения». В ноябре 1951 г. вышел приказ № 309 по Институту педиатрии АМН СССР об освобождении Ф. И. Зборовской от занимаемой должности и о служебном переводе ее на работу в Центральный институт санитарного просвещения Минздрава СССР на должность старшего научного сотрудника [1].

Можно предположить, что описанные перипетии в трудовой деятельности Ф. И. Зборовской в должности директора академического Института педиатрии были связаны с антисемитской политикой сталинского режима в 1948–1952 гг.

Характеризуя научно-практическую деятельность Ф. И. Зборовской как руководителя отдела детского здравоохранения НИИ санитарного просвещения, профессор Г. Н. Сперанский писал, что она «образованный педиатр, социал-гигиенист, много интересующийся вопросами теории истории и практики советского здравоохранения. Широкая подготовка справедливо сделала ее высококвалифицированным методистом крупного масштаба в области организации здравоохранения. Под ее руководством отдел перестраивается, используя при изучении форм и методов работы отдельных детских учреждений данные о влиянии среды на развитие и здоровье детей в лечебных и воспитательных учреждениях, а также корригируя практику работы учреждений соответственно учению И. П. Павлова»<sup>6</sup>. Кроме того, директор Центрального института санитарного просвещения Е. Г. Карманова писала о Ф. И. Зборовской, что она «успешно разработала ряд теоретических и практических вопросов пропаганды гигиенических и медицинских знаний по охране здоровья матерей и детей в городе и в сельских местностях», что ее работы хорошо известны периферийным врачам, и они «пользуются ими в своей повседневной практической работе» [7].

Активно занимаясь общественной деятельностью, Ф. И. Зборовская в течение продолжительного времени являлась членом Правления Всесоюзного общества детских врачей, членом Бюро секции здравоохранения Гигиенического общества, членом Совета лечебно-профилактической помощи детям при Ученом совете Минздрава СССР, куратором Проблемной комиссии Ученого совета по разделу «Физическое развитие, заболеваемость и организация здравоохранения». Она была

ответственным редактором журнала «Вопросы материнства и младенчества» с 1936 по 1941 г., заместителем ответственного редактора журнала «Медицинская сестра», принимала активное участие в работе журнала «Педиатрия».

Среди многочисленных научных работ Ф. И. Зборовской, кроме вышеупомянутых, следует отметить «Вопросы лечебно-профилактической помощи детям на новом этапе» (1933), «О работе Института ОММ Наркомздрава за 1933–1934 гг.» (1935), «V Всесоюзный съезд детских врачей» (1935), «Итоги совещания директора и научных руководителей Институтов охраны материнства и младенчества» (1937), «О колхозных яслях» (1938), «Больница в борьбе с детскими желудочно-кишечными заболеваниями» (1940), «Забота о матери и ребенке на селе» (1941), «Очередные задачи современной детской консультации» (1941), «О мероприятиях по усилению охраны материнства и детства» (1944), «Борьба с детской смертностью в СССР» (1946), «Санитарные последствия войны среди детей и мероприятия по борьбе с ними» (1947), «О работе Института педиатрии АМН СССР за 1947 г.» (1948), «Объединение детских больниц с детскими консультациями и поликлиниками» (1948) и др.

Ф. И. Зборовской неоднократно присваивали правительственные награды: значок «Отличнику здравоохранения» в 1943 г., Орден «Знак Почета» в том же году, Орден Трудового Красного знамени в 1947 г., медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» в 1946 г., медаль «К 800-летию Москвы» в 1948 г.

В 1966 г. она была представлена к званию Персонального пенсионера союзного значения. Работники Минздрава СССР характеризовали ее как отличного организатора здравоохранения, способного сплотить коллектив и технических работников для успешной разработки вопросов санитарного просвещения по охране здоровья детей в лечебно-профилактических учреждениях [7].

В «Медицинской газете» от 13 июня 1973 г. было опубликовано извещение о смерти Фани Исааковны Зборовской. Так закончился жизненный путь замечательного врача, ученого, выдающегося организатора детского здравоохранения, являющего собой яркий пример беззаветного служения делу охраны здоровья матери и ребенка.

## REFERENCES

1. *Архив АМН СССР/РАМН. Фонд 9120, дело № 2599* [Archive of USSR AMS (RAMS). Fund 9120, case № 2599].
2. *GARF. Fond A-482, op. 24, delo № 21 «O naznachении директора Instituta» OMM. 1932. L. 93* [State Archive of Russian Federation. Fund A-482, case № 21 "Assignment of the Director of the Institute"].
3. *GARF. Fond A-482, op. 1, delo № 696. L. 282* [State Archive of Russian Federation. Fund A-482, case № 696].
4. Zborovskaya F. I. *Vopr. materinstva i mladenchestva — Current maternal and infant issues.* 1937; 11: 8–17.
5. Zborovskaya F. I. *Spravochnik dlya detskogo vracha goroda* [Guideline for City Pediatrician]. NKZ SSR, Medgiz, 1943. 48 p.
6. Zborovskaya F. I. *Organizatsiya lechbeno-profilakticheskoi pomoshchi detyam* [Management of Therapeutic and Preventive Healthcare Service for Children]. Moscow, Medgiz, 1949. 167 p.
7. *Архив Рижского музея истории медицины им. П. Страдыня. Фонд 440, ed. khr. MVM 17332–17381* [Archive of P. Stradynya Riga Museum of History of Medicine. Fund 440, chronics MVM 17332–17381].

<sup>6</sup> Архив Рижского музея истории медицины им. П. Страдыня. Фонд 440, ed. khr. MVM 17332–17381.